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I. PRELIMINARII 

 Prezentarea generală a cursului: 

Sănătate bună este una dintre cele mai importante fondamente ale activității profesionale și 

celei sociale a oamenilor. 

Angajații reprezintă jumătate din populația lumii și sunt principalii contribuabili la 

dezvoltarea economică și socială. Sănătatea lor este determinată nu numai de factorii de risc de la 

locul de muncă, ci și de factorii sociali și individuali, precum și de accesul la serviciile de sănătate. 

Stilul de viață nesănătos al populației în vârstă aptă de muncă, sănătatea precară și 

mortalitatea precoce nu permit utilizarea pe deplin a potențialului forței de muncă, afectând 

negativ calitatea vieții, numărul de oferte a forței de muncă și productivitatea. 

Mai mult de jumătate dintre bolile înregistrate în Republica Moldova se regăsesc în rândul 

populației în vârstă aptă de muncă. Drept urmare, acest lucru duce adesea la pierderea zilelor de 

muncă din cauza bolilor, pensionare anticipată, invaliditate și mortalitate ridicată în rândul acestui 

segment de populație. Îmbătrânirea populației și scăderea ponderii populației în vârstă aptă de 

muncă reprezintă un risc serios (semnificativ) pentru dezvoltarea durabilă (sustenabilă) a țării, prin 

urmare este foarte important de a preveni aceste riscuri prin creșterea potențialului forței de muncă 

și menținerea capacității de muncă până la bătrânețe. 

Responsabilitatea pentru sănătatea populației nu revine doar sistemului de sănătate și 

guvernului. Deși deciziile politice au o mare influență, sănătatea populației și a fiecărui individ 

depinde în continuare de persoana însăși, de oamenii din jurul său și, desigur, de acțiunile sau 

inacțiunea angajatorului.  

În acest modul de perfecționare tematică, s-a pus accent pe rolurile diferiților actori în 

promovarea sănătății la locul de muncă, în special în ceea ce privește prevenirea bolilor 

netransmisibile prin schimbarea comportamentului, inclusiv prin aducerea dovezilor de bine 

practice europene. 

Potrivit OMS, bolile cronice netransmisibile în țările dezvoltate sunt cauza a 2/3 din 

cazurile de deces prematur al populației în vârstă aptă de muncă, ponderea principală fiind 

reprezentată de BCV, neoplasme maligne și leziuni. În ceea ce privește DALY, aproape 60% din 

povara totală a bolilor în Europa este atribuită la șapte factori principali: hipertensiune arterială, 

consum de tutun, consum excesiv de alcool, colesterol ridicat din sânge, supraponderalitate, 

consum redus de fructe și legume, stil de viață sedentar. 

 Misiunea (scopul) cursului în formarea profesională: 

Acest curs este focusat pe examinarea aspectele cheie în organizarea intervențiilor de 

promovarea sănătății la locul de muncă, pentru prevenția bolilor profesionale și reducere a poverii 

bolilor netransmisibile. Acest curs acoperă o gamă importantă de probleme ale sănătății publice cu 

referire la furnizarea de dovezi (evidențe) pentru justificarea măsurilor de asanare a mediului 

existențial și dezvoltarea planurilor de promovarea sănătății la locul de muncă. 

 Limba de predare a cursului: cursul va fi predat în limba română. 

 Beneficiarii cursului: pentru medicii igieniști și epidemiologici din ANSP. 

II. OBIECTIVELE DE FORMARE ÎN CADRUL CURSULUI 

La finele cursului medicul/farmacistul/stomatologul va fi capabil: 
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la nivel de aplicare: 

‒ Aplicarea cunoștințelor și abilităților practice obținute în cadrul instruirii în prestarea 

asistenței calitative de promovarea sănătății. 

‒ Demonstrarea capacităților de comunicare în realizarea parteneriatelor active cu 

pacienții și membrii familiilor acestora, precum și actorilor-cheie/partenerii în educația 

pentru sănătate, centrat pe problemele prioritare de sănătate publică și factorii lor 

determinanți, inclusiv pentru luarea deciziei în comun la perfectarea planurilor 

complexe de promovarea sănătății și educație pentru sănătate în scopul formării stilului 

de viață favorabil sănătății. 

‒ Elaborarea programelor de promovarea sănătății și educație pentru sănătate, care să 

răspundă problemelor prioritare de sănătate publică identificate la nivel național și 

local. 

‒ Realizarea planificării activităților în promovarea sănătății și educația pentru sănătate 

adresate grupurilor-țintă de populație și colectivități vulnerabile. 

‒ Realizarea materialelor informative pentru promovarea sănătății și educația igienică a 

populației generale, copiilor, pe teme relevante. 

‒ Aplicarea în practică a chestionarelor validate pentru analiza și aprecierea nivelului de 

cunoștințe igienice a populației. 

la nivel de integrare: 

‒ Integrarea serviciilor calitative de promovarea sănătății în activitatea cotidiană. 

‒ Abordarea multidisciplinară și intersectorială a promovării sănătății și educației pentru 

sănătate. 

‒ Parteneriat activ cu populația, autoritățile publice centrale și locale, cu sectorul 

neguvernamental, precum și organisme naționale și internaționale cu competențe în 

sănătatea publică și promovarea sănătății. 

‒ Colaborarea efectivă și consolidarea tuturor partenerilor în promovarea sănătății și 

educația pentru sănătate. 

‒ Promovarea unui sistem de evaluare a nivelului de cunoștințe, atitudini și 

comportamente nefavorabile sănătății și a eficienței programelor de prevenire.  

‒ Promovarea atitudinii pro active în organizarea și realizarea campaniilor de informare-

educare-comunicare a populației generale, a unor grupuri populaționale expuse la risc 

sau a grupurilor populaționale vulnerabile în vederea conștientizării și abilitării 

acestora în luarea unei decizii responsabile privind propria sănătate. 

III. TEMATICA ȘI REPARTIZAREA ORIENTATIVĂ A ORELOR 

Prelegeri, lucrări practice/lucrări de laborator/seminare 

Nr. 

crt. 
Tema 

Numărul de ore 

Prelegeri 
Lucrări 

practice 
Seminare Total 

1.  Introducerea în curs. Pretestare. Evaluarea 

inițială. 
2 - 3 5 

2.  Medicina omului sănătos. Modelul 2 3 2 7 
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epidemiologic al sănătății. Determinantele 

sănătății. 

3.  Munca și sănătatea. Modelul locului de 

muncă sănătos. 
2 3 2 7 

4.  Promovarea sănătății la locul de muncă și 

locurile de muncă care promovează 

sănătatea. 

2 3 2 7 

5.  Rețea de locuri de muncă care promovează 

sănătatea. 
2 3 2 7 

6.  Prevenirea consumului de tutun la locul de 

muncă. 
2 3 2 7 

7.  Reducerea consumului de alcool cu 

consecințe nocive. 
2 3 2 7 

8.  Alimentație sănătoasă și locul de muncă. 2 3 2 7 

9.  Creșterea activității fizice. 2 3 2 7 

10.  Conservarea sănătății și bunăstării mentale 

(psihologice) la locul de muncă. 
2 3 2 7 

11.  Evaluarea complexă. Examen. - - 7 7 

Total: 20 27 28 75 

 

IV. OBIECTIVE DE REFERINȚĂ ȘI UNITĂȚI DE CONȚINUT 

Nr. 

d/o 
Denumirea temei Conținutul temei 

1.  Introducerea în curs. Testarea 

pregătirii iniţiale. 

‒ Introducerea în cursul de Promovarea sănătății la 

locul de muncă: scopul şi obiectivele 

educaționale. Premisele pentru dezvoltarea 

cursului. Rezultatele scontate în urma 

implementării cursului de instruire. 

‒ Cunoașterea şi aşteptările participanţilor. 

‒ Pre-test. 

‒ Testarea complexă a cunoştinţelor teoretice şi 

deprinderilor practice. 

2.  Medicina omului sănătos. 

Determinantele sănătății. 

Bolile netransmisibile. Factorii 

de risc pentru BNT. 

‒ Particularitățile sănătății umane la etapa actuală 

de dezvoltare a civilizației. Determinantele 

sănătății. 

‒ Sănătatea omului sănătos. 

‒ Determinantele sănătății.  

‒ Legătura dintre sănătatea individului și sănătatea 

publică. 

‒ Istoria și metodele aplicate în soluționarea 

problemelor globale de sănătate. 
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‒ Aplicarea în practică a cadrului legal din 

domeniul sănătății globale. 

‒ Factorii de risc pentru BNT. 

3.  Munca și sănătatea. Modelul 

locului de muncă sănătos. 

‒ Factorii de sănătate la locul de muncă. 

‒ Mediul ocupațional fizic, factorii de risc fizici, 

chimici, biologici și factorii proveniți din procesul 

de muncă. 

‒ Mediul ocupațional psiho-social. 

‒ Pericole provenite din mediul de muncă (fizic și 

psiho-social). 

‒ Evaluarea riscurilor – cheie pentru crearea 

locurilor de muncă sănătoase. 

‒ Stilul de viață sănătos pentru lucrători. 

‒ Interferența BNT cu factorii de risc profesionali. 

‒ Modelul locului de muncă sănătos. 

‒ Cooperarea internațională în domeniul sănătății la 

locul de muncă. 

‒ Aspecte juridice naționale ale îmbunătățirii 

condițiilor de muncă. 

4.  Promovarea sănătății la locul 

de muncă și locurile de muncă 

care promovează sănătatea. 

‒ Promovarea sănătății la locul de muncă: aspecte 

teoretice și practice. 

‒ Abordare pe termen lung sau acțiune la nivel 

macro. 

‒ Abordare pe termen scurt sau acțiune la nivel 

micro. 

‒ Factori integrați în îmbunătățirea mediului de 

muncă (ocupațional). 

‒ Locuri de muncă sănătoase și rezultatele business-

lui (activității de antreprenoriat). 

‒ Determinarea necesităților participanților la 

programe de promovarea sănătății la locul de 

muncă (angajat, angajator stat). 

‒ Identificarea argumentelor pentru participanți 

privind necesitatea implementării. 

‒ Motivația pentru înrolarea în programe corporative 

de promovarea sănătății la locul de muncă. 

‒ Argumente financiare, manageriale și de imagine 

pentru a participa la programe corporative de 

promovarea sănătății. 

‒ Reguli pentru dezvoltarea programelor corporative 

de promovare a sănătății. 
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5.  Rețea de locuri de muncă care 

promovează sănătatea.  

‒ Rețea de locuri de muncă care promovează 

sănătatea. 

‒ Principii generale de dezvoltarea unui loc de 

muncă sănătos. 

‒ De ce este necesară aderarea întreprinderii la o 

rețea de ENWHP locală. 

‒ Caracteristica și criteriile de evaluare a locurile de 

muncă care promovează sănătatea. 

‒ Experiența rețelei locurilor de muncă care 

promovează sănătatea Bergamo, Italia. 

‒ Instrumentul COM-B în promovarea sănătății la 

locul de muncă bazat pe modificarea 

comportamentului. 

6.  Prevenirea consumului de 

tutun la locul de muncă. 

‒ Actualitatea. 

‒ Dotarea locurilor de muncă, a zonelor comune din 

incinte și teritoriu cu semne care interzic fumatul. 

‒ Organizarea zonelor de fumat în afara teritoriului 

întreprinderii. 

‒ Amenajarea spațiilor comune (toalete, scări, 

coridoare) cu detectoare de fum pentru a 

monitoriza respectarea interdicției de fumat în 

întreprindere. 

‒ Dotarea locurilor de muncă și a locurilor publice, 

pe teritoriul întreprinderii cu materiale informative 

despre pericolele fumatului. Dotarea locurilor de 

muncă și a zonelor comune cu alternative sănătoase 

în loc de pauze pentru fumat Organizarea 

evenimentului de lansare pentru a marca începutul 

programului, acțiunilor și campaniilor dedicate 

implementării programului. 

‒ Organizarea de concursuri, competiții între angajați 

și/sau departamente/secții. 

‒ Organizarea examinării angajaților, identificarea 

angajaților fumători oferind sfaturi scurte privind 

renunțarea la fumat. 

‒ Organizarea unui cabinet pentru a ajuta fumătorii 

să renunțe la fumat. 

‒ Organizarea suportului individual și de grup pentru 

aplicații mobile, mesagerii și chat-uri. 

‒ Cofinanțarea (subvenționarea) terapiei 

medicamentoase pentru tratamentul dependenței de 
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tutunIncluderea asistenței în renunțarea la fumat și 

tratamentul dependenței de tutun în pachetul de 

asigurare medicală voluntară. 

‒ Instituirea unui sistem de amenzi și stimulente 

(bonusuri). 

7.  Reducerea consumului de 

alcool cu consecințe nocive. 

‒ Actualitatea. 

‒ Organizarea testării angajaților pentru consumul de 

alcool. 

‒ Oferirea de sfaturi cu privire la problemele legate 

de consumul nociv de alcool. 

‒ Campania de comunicare privind conștientizarea 

problemelor legate de consumul abuziv de alcool. 

‒ Organizarea de evenimente corporative 

nealcoolice. 

8.  Alimentație sănătoasă și locul 

de muncă. 

‒ Actualitatea. 

‒ ”Apă în birou". 

‒ „Alimentația în timpul programului de lucru”. 

‒ Recomandări (liniile directoare) pentru 

întreprinderile care furnizează servicii de catering. 

‒ Introducerea etichetării (sau a mesajelor de 

informare) pe alimente și băuturi pentru meniul 

„Alimentație sănătoasă”. 

‒ Asigurarea alegerii produselor și felurilor de bucate 

pentru o alimentație sănătoasă pe toate site-urile și 

la toate evenimentele companieiRestricționarea 

vânzării de produse cu un conținut ridicat de sare, 

zahăr și grăsimi saturate pe teritoriul întreprinderii. 

‒ Instruirea angajaților companiei și a angajaților 

întreprinderi de alimentație publică situată pe 

teritoriul companiei în elementele de bază ale unei 

diete sănătoase. 

‒ Organizarea de concursuri între angajați sau 

departamente, organizarea unui concurs de rețete 

pentru mese sănătoase. 

‒ Organizarea de zile tematice și evenimente menite 

să promoveze alimentația sănătoasă în colectiv. 

‒ Organizarea de concursuri între angajați sau 

departamente cu o demonstrație de exemplu 

personal. 

‒ Organizarea unui eveniment cu o servire nebanală 

de bucate sănătoase. 
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‒ Evaluarea obiceiurilor alimentare în vederea 

corespunderii alimentației sănătoase. 

9.  Creșterea activității fizice. ‒ Actualitatea. 

‒ Evaluarea nivelului de activitate fizică și 

antrenament (fitness) al lucrătorilor. 

‒ Organizarea de evenimente sportive de echipă. 

‒ Organizarea pauzelor de educație fizică la 

Întreprindere. 

‒ „Săptămâna activității fizice”. 

‒ Aplicații mobile „Global Walking Competition”, 

„Tree of Life”. 

10.  Conservarea sănătății și 

bunăstării mentale 

(psihologice) la locul de 

muncă. 

‒ Actualitatea. 

‒ Desfășurarea unei campanii de comunicare pentru 

promovarea stilurilor de viață sănătoase (marketing 

social). 

‒ Realizarea „cercurilor de sănătate”, „cluburilor de 

sănătate”. 

‒ Instruirea la locul de muncă pentru angajați, 

manageri și „Lideri de bunăstare psihologică”. 

‒ Petrecerea unei zile / săptămâni / lună de sănătate 

psiho-emoțională. 

‒ Linia telefonică pentru sprijin psihologic al 

angajaților. 

‒ Camera de relaxare psiho-emoțional. 

‒ Evaluarea stresului la locul de muncă. 

11.  Evaluarea complexă. ‒ Evaluarea cunoştinţelor. 

‒ Post test. 

‒ Examen în scris/oral 

‒ Evaluarea complexă, cu prezentarea proiectelor de 

promovarea sănătății (lucrul individual). 

‒ Evaluarea calității predării și gradului de 

satisfacție. 

   V. SUGESTII METODOLOGICE DE PREDARE-ÎNVĂŢARE-EVALUARE 

 Metode de predare și învățare utilizate 

În procesul didactic se aplică metode tradiționale și interactive de studii conform 

principiilor psihopedagogiei. 

Metode clasice: prelegerea, explicația, expunerea, conversația, exercițiul, demonstrația, 

rezumatul, lucrul cu manualul etc.  

Metode interactive: studiul de caz, reflecția, proiectul, autoevaluare, prelegerea 

intensificată, predarea reciprocă, sarcini practice, probleme de situație cu aplicarea metodei 

PBL (Problem based learning). 

 Metode de evaluare: 
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 Curentă: În cadrul cursului de către cadrele didactice se va aplica evaluarea formativă și 

sumativă prin evaluarea îndeplinirii exercițiilor practice şi verificarea cunoştinţelor teoretice 

obţinute la prelegeri, seminare și lecții practice. 

Totodată, participanţii vor fi încurajaţi pentru a face autoevaluare, care este o formă de 

organizare şi apreciere prezentând expresia unei motivaţii lăuntrice faţă de învățare. Unele 

exerciţii prevăd evaluarea de la egal la egal ca o formă de motivare a competenţei 

profesionale. 

 Finală: elaborarea și prezentarea lucrului individual, test de evaluare a cunoștințelor, 

probă orală. 

Evaluarea finală complexă a cursului se va realiza prin prezentarea unui proiect aplicat de 

analiză și evaluarea riscului. 

La finalul cursului cadrele didactice vor efectua sesiunea de briefing şi legătura inversă cu 

participanţii şi vor oferi pentru completarea formularul standard de evaluare a cursului EMC. 

VI. BIBLIOGRAFIA RECOMANDATĂ: 

1. Friptuleac Gr., Cebanu S., Cazacu-Stratu A., Chirlici Al., Deleu R., Meșina V., Rubanovici 

Vl., Băbălău V. Promovarea sănătății și educația pentru sănătate (teorie și practică). Chişinău: 

Centrul Editorial-Poligrafic Medicina. Chişinău, 2018. 333 p. ISBN 978-9975-82-102-5. 

2. Deleu R., Friptuleac Gr., Bernic V., Șalaru I. Promovarea sănătății în prevenirea bolilor 

netransmisibile (Ghid).Chișinău: Epigraf, 2018 (F.E.-P ”Tipografia Centrală”). 28 p. ISBN 

978-9975-60.312.6. 

3. Lozan O., Cotelea S., Gramma R., Timotin A., Opriș A., Coman M. Promovarea sănătății 

(Manual) – Chişinău : S. n., 2017 (Tipogr. „T-Par”). – 208 p. 

4. Russu-Deleu R., Friptuleac Gr., Bernic V. Promovarea sănătății în prevenirea bolilor 

netransmisibile (Ghid). Chișinău:Epigraf, 2017 (F.E.-P ”Tipografia Centrală”). 48 p. ISBN 

978-9975-60-279-2. 

5. Ețco C., Calmîc V., Bahnarel I. Promovarea sănătății și educație pentru sănătate. Chișinău: 

Editura Epigraf, 2013. 600 p. 

6. Chicu V., Curocichin G., Nemerenco A. Comunicarea în promovarea sănătății, în situaţii de 

risc și de criză. Chişinău, 2009, 136 p. 

7. Donev D., Pavlekovici G., Kragelj L. Health promotion and diseases prevention: a handbook 

for teachers, researches, health professionals and decision makers, USA. Skopje, 2007, 806 p. 

8. Școala Națională de Sănătate Publică și Management Sanitar. Promovarea sănătății și educația 
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